

## Экономическое развитие Республики Башкортостан: результаты, тенденции и вызовы\*

### Economic Development of the Republic of Bashkortostan: Results, Tendencies and Challenges

Окончание. Начало в № 2/2024.

**Р. АХУНОВ**

**Ахунов Рустем Ринатович**, д-р экон. наук, член-корреспондент Академии наук Республики Башкортостан, главный научный сотрудник Института социально-экономических исследований Уфимского федерального исследовательского центра РАН. E-mail: priemnaya.akhunov@mail.ru

*В статье с использованием статистических методов анализа данных представлена оценка экономических результатов одного из промышленно-развитых субъектов Российской Федерации – Республики Башкортостан. Акцент в статье сделан на выявлении важнейших вызовов развития Республики Башкортостан. На основе применения сравнительного анализа ряда абсолютных, относительных и удельных социально-экономических показателей регионов страны установлены сферы, по которым в Республике Башкортостан наблюдается отставание от регионов-лидеров. Сделаны вывод об устойчивости и гибкости экономической системы региона в результате шока, связанного с ограничениями, вызванными внешним воздействием, сделано заключение, касающееся дальнейшего устойчивого социально-экономического развития Башкортостана.*

**Ключевые слова:** экономика в условиях санкций, региональная экономика, социально-экономическое развитие Башкортостана, экономические результаты, вызовы, проблемы, устойчивое развитие.

*The article presents an assessment of the economic results of one of the industrially developed subjects of the Russian Federation, the Republic of Bashkortostan, using statistical methods of data analysis. The article focuses on identifying the most important challenges for the development of the Republic of Bashkortostan. Based on the application of a comparative analysis of a number of absolute, relative and specific socio-economic indicators of the country's regions, the areas in which the Republic of Bashkortostan is lagging behind the leading regions have been identified. The conclusion is made about the stability and flexibility of the economic system of the region as a result of the shock associated with restrictions caused by external influences, and a conclusion is made regarding the further sustainable socio-economic development of Bashkortostan.*

**Key words:** economy under sanctions, regional economy, socio-economic development of Bashkortostan, economic results, challenges, problems, sustainable development.

#### Малое, среднее и индивидуальное предпринимательство

В своем Послании Федеральному Собранию [9] Президент России поставил цель поднять долю малого и среднего предпринимательства в экономике до 25 % к 2030 году. Эта доля в Башкортостане составляла в 2019, 2020 и 2021 годах 27,7 %, 27,7 % и 26,6 % соответственно. А доля в среднем по регионам страны – 21,6 %.

Эта цель выглядит чрезвычайно актуальной на фоне существенного вклада нескольких ключевых предприятий региона в финансовый результат деятельности организаций Башкортостана и высокой зависимости регионального бюджета от их результатов деятельности.

\* Ссылка на статью: Ахунов Р.Р. Экономическое развитие Республики Башкортостан: результаты, тенденции и вызовы (окончание) // Экономика и управление: научно-практический журнал. 2024. № 3. С. 4–9. DOI: 10.34773/EU.2024.3.1.

Статья подготовлена в рамках выполнения плана НИР УФИЦ РАН по государственному заданию Министерства науки и высшего образования РФ.

Так, в 2023 году организациями Республики Башкортостан (кроме субъектов малого предпринимательства, кредитных организаций, государственных (муниципальных) учреждений, некредитных финансовых организаций), по данным Башкортостанстата, получено прибыли (сальдированный финансовый результат) в действующих ценах на сумму 425,6 млрд рублей.

Наш анализ публичной финансовой отчетности предприятий показал, что совокупный финансовый результат ПАО «АНК Башнефть», ООО «ГАЗПРОМ НЕФТЕХИМ САЛАВАТ», ПАО «ОДК-УМПО», АО «БСК» составил 219,3 млрд руб., что составляет более половины (51,5 %) от общего сальдированного финансового результата организаций Башкортостана. Выделим вклад ПАО «АНК Башнефть» в совокупный финансовый результат организаций региона. При достигнутой выручке в 2023 году в размере 766,5 млрд руб. компания получила финансовый результат по РСБУ 167,4 млрд руб. Если же рассматривать деятельность «Башнефти» как группы (по МСФО), то выручка превысила 1 трлн 23 млрд руб., а чистая прибыль – 178,9 млрд руб.

Возвращаясь к статистике малого и среднего предпринимательства (МСП), отметим, что в Республике Башкортостан, по данным ФНС России, на 10.02.2024 г. [14] зарегистрировано 136,7 тыс. субъектов МСП. У субъектов МСП занято 315,7 тыс. работников (среднесписочная численность), более 80 % численности занято у юридических лиц. При этом 45,8 тыс. субъектов МСП – юридические лица (1/3 от общего количества субъектов МСП). Среди них 91,4 % юридических лиц – субъектов МСП (41873 ед.) относятся к микропредприятиям, 7,9 % (3624 ед.) – к малым предприятиям; менее 1 % (327 ед.) – к средним предприятиям.

2/3 всех субъектов МСП в регионе зарегистрированы в качестве индивидуальных предпринимателей (ИП) – 90,95 тыс. ед. Практически все ИП относятся к категории «микро» (99,4 %), 541 предприниматель – к категории малого предприятия, 7 предпринимателей – к категории среднего.

Представленные данные по статистике субъектов МСП считаем целесообразным дополнить данными по физическим лицам, перешедшим на специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» (далее НПД). Речь идет о «самозанятых», точнее, о физических лицах, перешедших на НПД. Так, их количество, за исключением ИП, по состоянию на 31.12.2023 г. в Башкортостане составило 115680 чел.

Отметим, что тенденцией последних лет является некоторое снижение количества юридических лиц и существенное увеличение числа индивидуальных предпринимателей и самозанятых.

Согласно распределению организаций по видам экономической деятельности, представленных статистической службой, наибольший прирост числа организаций (не только субъектов МСП) в Башкирии за 2023 год зафиксирован в деятельности в областях: здравоохранения и социальных услуг (7,4 %), информации и связи (6,2 %), культуры, спорта, организации досуга и развлечений (4,1 %). Общее же количество организаций в Башкортостане сократилось на 342 единицы и составило 67324.

Одним из инструментов поддержки малого предпринимательства являются специальные налоговые режимы.

В Республике Башкортостан поступление налогов в рамках специальных налоговых режимов, применяемых в Российской Федерации, составило по состоянию на 01/01/2024 года 16,6 млрд руб.

В структуре поступлений 91,7 % пришлось на налог, взимаемый в связи с применением упрощенной системы налогообложения (УСН) – 15,2 млрд руб.; 4,6 % поступлений – налог на профессиональный доход (НПД) (769 млн руб.), 3,2 % – налог, взимаемый с применением патентной системы налогообложения (527,3 млн руб.). Менее 1 % (107,6 млн руб.) пришлось на поступления единого сельскохозяйственного налога (ЕСХН), нулевая ставка которого принята в Республике Башкортостан и недавно продлена еще на три года.

Отметим, что более 70 % субъектов МСП Башкортостана применяют УСН (сдают декларацию). Авторские расчеты показывают, что в среднем на одного налогоплательщика, применяющего этот специальный налоговый режим, приходится около 150 тыс. поступлений в год.

### Заработная плата. Производительность труда

Среднемесячная начисленная заработная плата работников организаций в Российской Федерации в 2023 г. составила 73709 рублей, прирост составил 14,1 %.

Аналогичный показатель в Башкортостане вырос на 15 % за год и составил 56719,9 рублей. Десять лет назад заработная плата составляла 22377 рублей. Таким образом, за период 2014–2023 годов в номинальном выражении она увеличилась в 2,54 раза (+154 %).

Реальная начисленная заработная плата, по предварительным данным Башкортостанстата, выросла в 2023 году на 10,3 %. Наши расчеты показывают, что реальная (за вычетом инфляции) заработная плата за десятилетний период (к 2013 году) увеличилась на 35 %. Среднегодовой темп прироста реальной среднемесячной заработной платы составил за анализируемый период 3,15 %. Существенный рост реальной заработной платы в экономике региона был отмечен в 2018 г. (+8,7 %) и 2023 г. (+10,3 %), а значительное падение наблюдалось в 2015 г. (-9,1 %).

По предварительным данным статистического органа в разрезе видов экономической деятельности заработные платы в регионе выше средней по экономике в 2023 году зафиксированы: в добыче полезных ископаемых (89,5 тыс. руб.), в финансовой и страховой деятельности (78,6 тыс. руб.), в деятельности профессиональной, научной и технической (76,6 тыс. руб.), в обрабатывающих производствах (64,3 тыс. руб.). Кроме вышеупомянутых видов экономической деятельности, заработные платы выше средней по экономике зафиксированы в транспортировке и хранении (63,2 тыс. руб.) и обеспечении электрической энергией, газом и паром (62,5 тыс. руб.).

Следует отметить, что в Башкортостане, как и всех регионах ПФО, уровень средней заработной платы в экономике ниже уровня по стране.

Одним из объяснений, на наш взгляд, является относительно более высокая доля сельского населения в структуре населения РБ.

Если доля городского населения в общей численности населения РФ на 01 января 2023 года составила 74,9 %, а, соответственно, доля сельского – 25,1 %, то в Башкортостане доля сельского населения достигает почти 38 %.

Наш анализ показал, что РБ входит в первую десятку субъектов РФ с самым высоким удельным весом сельского населения в численности сельского населения страны, среди которых: Краснодарский край – 6,78 %; Московская область – 5,07 %; Республика Дагестан – 4,78 %; Республика Башкортостан – 4,17 %; Ростовская область – 3,65 %; Ставропольский край – 3,09 %; Республика Крым – 2,59 %; Чеченская Республика – 2,58 %; Республика Татарстан – 2,53 %; Алтайский край – 2,41 %.

Самыми же «сельскими» субъектами РФ (их 6) по критерию преобладающей доли сельского населения в регионе (более половины) являются следующие: Республика Алтай – 69,18 %; Чеченская Республика – 61,86 %; Карачаево-Черкесская Республика – 58,63 %; Республика Дагестан – 54,81 %; Республика Калмыкия – 53,01 %; Республика Адыгея – 51,01 %.

Расчет индекса изменения производительности труда по экономике в целом, понимаемого как частное от деления индексов физического объема ВВП и индекса изменения совокупных затрат труда, за пятилетний период (2017–2021 годы) вырос в Башкортостане к уровню 2016 году на 9,6 % (в РФ – 11,3 %).

При этом доля оплаты труда наемных работников в структуре валовой добавленной стоимости (ВДС) в 2021 году составила 34 %, за 5 лет упав на 2 процентных пункта, а к уровню 2016 года – на 2,4 п.п., однако следует отметить высокое значение в 2020 году (36,5 %), что, на наш взгляд, свидетельствует об отсутствии принципиальных изменений в структуре ВДС за отмеченный период, структура ВДС устойчива в краткосрочной динамике.

На наш взгляд, импульс в динамике производительности труда регион получил с момента реализации национального проекта «Производительность труда» в 2018 году.

Так, заметно вырос индекс изменения производительности труда в 2018 году (104,7 %) и 2019 году (104,9 %). Однако пандемический кризис привел к падению анализируемого индекса – в 2020 году он составил 98,1 %, а в 2021 году – 98,9 %.

### **Труд. Безработица. Занятость**

Уровень безработицы в регионе (по методологии МОТ) на конец 2023 года составил 2,3 %, в январе – марте 2024 года уровень продолжал падать и составил в среднем 2,2 %. Исторически самые низкие значения уровня безработицы в регионе за последние годы вкупе с ростом заявленной в органы службы занятости потребности работодателей в работниках (плюс 5540 чел., март 2024 г. к марту 2023 г.) свидетельствуют о кадровом дефиците на рынке труда Башкортостана.

Одной из выявленных нами экономических особенностей региона является низкий уровень участия населения в трудоспособном возрасте в составе рабочей силы среди субъектов ПФО, который, в текущих условиях дефицита на рынке труда, является ограничением в развитии.

Так, по данным выборочного обследования рабочей силы Росстата в 3 квартале 2023 года этот показатель в регионе составил 77,9 % (самое низкое значение в ПФО), среднероссийский – 82,5 %.

Отметим, что самые низкие значения показателя в Российской Федерации наблюдаются в регионах Северо-Кавказского федерального округа.

В абсолютном значении в Башкортостане число лиц в трудоспособном возрасте, не вошедших в состав рабочей силы на момент обследования, составило 521 тыс. человек.

Большие значения наблюдались в 4 регионах страны, три из которых превышают Башкортостан по численности населения: Москва (1162 тыс.), Московская область (805 тыс.), Краснодарский край (637 тыс.) и Республике Дагестан (547 тыс.).

Объяснение низкого участия населения Башкирии в составе рабочей силы мы находим в уже упомянутой выше относительно высокой доле сельского населения в регионе.

Так, уровень участия сельского населения в возрасте 15 лет и старше в составе рабочей силы составил в Республике Башкортостан 52 % при среднероссийском показателе 58,7 %. 605 тыс. человек сельского населения региона (15 лет и старше) были отнесены к лицам, не входящим в состав рабочей силы. Это самое высокое абсолютное значение в Российской Федерации после Краснодарского края (923 тыс.).

Лиц в трудоспособном возрасте, проживавших в сельской местности, и не вошедших в состав рабочей силы, – 236 тыс. Это одно из самых высоких абсолютных значений после Краснодарского края (341 тыс.) и Республики Дагестан (280 тыс.).

Всего же в Башкортостане 1393 тыс. человека в возрасте 15 лет и старше не вошли в состав рабочей силы, в том числе 511 тыс. мужчин и 882 тыс. женщин.

### **Потребление домашних хозяйств**

По нашему мнению, по душевому показателю фактического конечного потребления домашних хозяйств можно судить об уровне потребления в регионе, что может служить одним из показателей уровня жизни. Следует признать, что к числу одного из недостатков показателя в смысле его использования в данном контексте является игнорирование межрегиональной ценовой дифференциацией. Однако при его использовании в сравнительном анализе регионов ПФО, полагаем, что ценовой фактор нивелируется.

Под фактическим конечным потреблением домашних хозяйств понимается стоимость всех товаров и услуг, приобретенных домашними хозяйствами для индивидуального потребления независимо от источника финансирования. Оно состоит из потребительских товаров и услуг, приобретаемых домашними хозяйствами за счет их текущих доходов (расходы на конечное потребление домашних хозяйств) и полученных от органов государственного управления и НКО, обслуживающих домашние хозяйства, бесплатно (социальные трансферты в натуральной форме). Результаты сравнительного анализа по данным 2022 года показывают, что только в Республике Татарстан и Нижегородской области значения фактического душевого потребления домашними хозяйствами (569,7 тыс. руб. и 539,4 тыс. руб.) выше среднероссийского уровня

(537,1 тыс. руб.). Среднее по ПФО значение составило в 2022 году 448,1 тыс. руб. Выше среднего в ПФО значения имеют Самарская область (464,9 тыс. руб.), Пермский край (455 тыс. руб.) и Республика Башкортостан (450 тыс. руб.). Самое низкое значение фактического душевого потребления домашними хозяйствами зафиксировано в Республике Марий Эл – 313,1 тыс. руб.

### Заключение

В заключение отметим, что в ответ на санкционное давление экономика страны и региона, в целом, продемонстрировала высокую устойчивость и гибкость.

В то же время западные санкции, несомненно, продолжают оказывать воздействие на социально-экономическую ситуацию в стране. Главным образом это выражается, по нашему мнению, в технологическом упрощении производства (с последующим усилением) вследствие запрета на импорт технологического оборудования и продукции из передовых в этой области стран.

К числу основных ограничений роста следует отнести риск дальнейшего санкционного давления. Здесь особо отметим влияние на экономику рисков усиления вторичных санкций, ограничение экспорта в Россию все большего перечня товаров, давление на финансовые структуры. Кроме того, серьезным ограничением остается дефицит трудовых ресурсов в экономике, инфляционные риски, ограничения доступа к передовым импортным технологическим решениям.

Важнейшим приоритетом страны и регионов сегодня является сохранение макроэкономической и социальной устойчивости с постепенным выходом на траекторию суверенного технологического развития.

Считаем, что необходимо повышение, минимум в 1,5–2 раза, текущего достигнутого уровня инвестиций в основной капитал, которое позволит Башкортостану устойчиво войти в число 5-10 сильнейших регионов по уровню жизни.

Среди регионов России есть примеры высоких значений показателя отношения инвестиций к производимому в регионе продукту за последние годы, значение которого носит определяющий характер в экономической динамике региона. Следует признать, что это, как правило, регионы, в которых реализованы крупные инфраструктурные проекты национального масштаба, или осуществлены масштабные инвестиции в добычу. Однако без таких проектов не сделать социально-экономического прорыва!

Важнейшие задачи развития Башкортостана невозможно решать без создания серьезной научной, образовательной базы. Считаем, что регион сформировал определенный задел, благодаря включению вузов республики в реализацию программы «Приоритет-2030» и получению федерального финансирования на строительство студенческого кампуса.

Основой для устойчивого развития региона должна послужить успешная реализация масштабных национальных проектов, скорректированных Президентом страны в Послании Федеральному Собранию в марте 2024 года.

### Литература

1. Ахунов Р.Р. Региональная проекция развития национальной экономики в условиях санкционного давления: экономическая устойчивость и социальные вызовы (на примере Республики Башкортостан) // Экономика и управление: научно-практический журнал. 2023. № 3. С. 66–74.
2. Ахунов Р.Р. Регион как функциональная подсистема национальной экономики: дисс. на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Уфа, 2003.
3. Ахунов Р.Р., Зилькарнай И.У., Янгиров А.В., Ислакаева Г.Р. и [др.]. Нефтехимическая зависимость Республики Башкортостан: pro et contra диверсификации экономики. Уфа: Принт +, 2021. 165 с.
4. Ахунов Р.Р., Трофимчук Т.С. Вклад добычи и первичной переработки нефти в развитие экономики регионов (на примере Республик Башкортостан и Татарстан) // Вестник УГНТУ. Наука, образование, экономика. Серия: Экономика. 2019. № 3 (29). С. 7–16.

5. Ахунов Р.Р. Управление конкурентоспособностью в системе воспроизводственного потенциала региона: монография. Уфа: Башкирский государственный университет, 2015. 242 с. ISBN: 978-5-7477-4017-4.
6. Государственный доклад о состоянии природных ресурсов и окружающей среды Республики Башкортостан в 2022 году [Электронный ресурс]. URL: <https://ecology.bashkortostan.ru/presscenter/lectures/1727/>
7. Единая межведомственная информационно-статистическая система (ЕМИСС) [Электронный ресурс]. URL: <https://www.fedstat.ru/>
8. Инвестиционный процесс и структурная трансформация российской экономики / А.В. Алексеев, Е.Г. Балдакова, А.О. Баранов [и др.]; Институт экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения РАН. Новосибирск: ИЭОПП СО РАН, 2020. 401 с. ISBN: 978-5-89665-348-6.
9. Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию [Электронный ресурс]. URL: <http://duma.gov.ru/news/58905/>
10. Прогноз социально-экономического развития Республики Башкортостан на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов [Электронный ресурс]. URL: <https://economy.bashkortostan.ru/documents/other/468041/>
11. Социально-экономическое положение Республики Башкортостан в условиях неопределенности: монография / К.Н. Юсупов, А.В. Янгиров, Р.Р. Ахунов [и др.]. Уфа: Башкирский государственный университет, 2016. 168 с.
12. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республике Башкортостан [Электронный ресурс]. URL: <https://02.rosstat.gov.ru>
13. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. URL: <https://rosstat.gov.ru>
14. Федеральная налоговая служба России [Электронный ресурс]. URL: <https://nalog.gov.ru>
15. Центральный банк Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: <https://cbr.ru>